
Fizyka Ogólna 

 

Ćwiczenia nr 2. 

 

Pole elektrostatyczne, prawo Coulomba, natężenie pola, potencjał pola, zasada superpozycji 

 

1. Dwie kulki o masach m1 oraz m2, ładunkach q1 oraz q2 są zawieszone na niciach o 

długości r każda (zobacz rysunek). Jakie warunki muszą spełniać masy, by kąty α1 oraz 

α2 były równe.    

Odpowiedź: m1=m2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Dwie jednakowe i jednakowo naładowane kulki zawieszone są na dwóch nitkach 

zamocowanych w tym samym punkcie. Długości nitek są takie same. Jaka powinna być 

gęstość kulek ρ, aby po zanurzeniu ich w oleju o gęstości ρ0=900 kg/m3 i stałej 

dielektrycznej ɛ=5, kąt między nitkami nie uległ zmianie?  

Odpowiedź: ρ= ρ0 ɛ/(ɛ-1)=1125 kg/m3 

 

3. Cztery jednakowe ładunki Q umieszczono w wierzchołkach kwadratu o boku a. Gdzie i 

jaki dodatkowy ładunek q należy umieścić, by układ był w równowadze, tj. by ładunki Q 

nie przesuwały się pod wpływem sil elektrostatycznych. 

Odpowiedź: q=-Q(1+2 2 )/4 

 

4. Obliczyć potencjał pola elektrostatycznego w środku kwadratu o boku a, w 

wierzchołkach którego znajdują się jednakowe ładunki punktowe Q? Jaką pracę muszą 

wykonać siły pola elektrostatycznego, by ładunek q przenieść ze środka kwadratu do 

punktu położonego na przekątnej kwadratu w odległości a 2 /4 od jednego z jego 

wierzchołków.  

Odpowiedź: φ1 = 2 Q/ (πε0a), W=q(φ2 – φ1)=… 

 

5. Ładunki punktowe Q umieszczono wzdłuż półprostej. W odległości a od początku 

półprostej (tj. od punktu A) umieszczono pierwszy ładunek, a dalsze ulokowano tak, że 

każdy następny ładunek leży w odległości 2 razy większej od punktu A niż poprzedni. 

Znajdź natężenie pola elektrostatycznego w punkcie A.  

Odpowiedź: E=Q/(3πε0a
2). 

 

6. Korzystając z zasady superpozycji oddziaływań oblicz natężenie pola elektrostatycznego 

wytwarzanego przez dipol elektryczny (tj. układ ładunków punktowych +Q oraz –Q 

położonych w odległości l od siebie) w odległości r od środka dipola: 

a) na symetralnej odcinka łączącego obydwa ładunki 

b) na prostej łączącej obydwa ładunki. 

Odpowiedź: a) E=Ql / ( 4πε0  (l
2/4+r2) 3/2 ), b) … . 

 


